

bb 57. budapestre érkezett a jugoszláv iparügyi államtitkár

t sl/tm-lm la

1963. január 7.

Csergő János kohó- és gépipari miniszter meghívására hétfőn délután budapestre érkezett Danilo Kekics, jugoszláv iparügyi államtitkár. az államtitkárral együtt érkezett Kovács András, vajdasági iparügyi titkár és Ivica Nuics, a jugoszláv kereskedelmi kamara igazgatója. a vendégekhez Magyarországon csatlakozott Ljubo Babics, az iparügyi államtitkárság nemzetközi osztályának vezetője és Drugomir Makszimovics, az államtitkárság terv- és termelési osztályának vezetője, akik néhány nap óta már hazánkban tartózkodnak.

a jugoszláv vendégeket Csergő János kohó- és gépipari miniszter, továbbá a minisztérium több vezető munkatársa fogadta a Gellért szállóban. ott volt Milenko Drakulics, a budapesti jugoszláv nagykövetség kereskedelmi tanácsosa.

a magyar és a jugoszláv ipar vezető személyiségei tárgyalásokat folytatnak majd a két ország ipari kapcsolatainak fejlesztéséről. a vendégek több üzemet is megtekintenek./mti/

--

bb 58. időjárásjelentés

hmé-lm la

1963. január 7.

a meteorológiai intézet jelenti január 7-én, hétfőn este 19 órakor:

ujabb esők, északon havazások

várható időjárás kedden estig: felhős, párás idő esőkkel, északon havazásokkal. mérsékelt, helyenként élénk északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 0- plusz 4 fok között./mti/

--

19.15/n

-40-

1925

Zsuzs

- vége -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. uca 6-7. Telefon: 100 400, 360 000
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1963. január 8.

bb 1. új magyar balett próbái kezdődtek meg az operaházban

i s/gk szb sr

1963. január 8.

az operaház balettegyüttese, Lőrincz György balettigazgató vezetésével megkezdte Sugár Rezső balettjének, az Acis és Galathea próbáit. a mű szöveggönyvét és koreográfiáját Lőrincz György készítette.

a balettkar mellett ismerkednek már szerepükkel a szólótáncosok is: Fülöp Viktor, orosz Adél és Róna Viktor. a díszleteket Forray Gábor, a jelmezeket Szeitz Gizella tervezi.

Sugár Rezső balettje az operaház idei évadjának egyetlen magyar bemutatója. /mti/

--

bb 3. hogyan öltözködjünk? - díjtalan ruhabemutató a Royal szállóban

i tó/tm szb vg

1963. január 8.

a ruhaipari tervező vállalat izlésnevelő céllal a Royal szálló félemeleti szalonjában január 9-én, 16-án, 23-án és 30-án délután hat órától díjtalan divatbemutatót tart. bemutatták, hogyan milyen ruhákat viseljenek a nők munkában, látogatáskor, stb., milyen legyen öltözködésük reggeltől-estig. /mti/

--

- 1 -

Zsuzs

bb 2. januárban három, februárban két bemutatót tartanak a nemzetiben és kamaraszínházaiban

i v/gk szb sr

1963. január 8.

a nemzeti színházban és kamaraszínházaiban januárban és februárban öt bemutatót tartanak, a nemzeti színházban január 18-ra tüzték műsorra aristophanes béke című drámáját, amelynek rendezője major tamás. a bernard shaw levelezéséből összeállított kedves hazug című színpadi alkotást 29-én mutatják be a katona józsef színházban. a darabot marton endre rendezi. a pesterzsébeti csiliben - a nemzeti színház második kamaraszínházában - lope de veiga furfangos menyasszony című színdarabját a hónap végén, 31-én viszik színre.

megkezdődtek már a februári bemutatók előkészületei is. február 8-án mutatják be gyöngyösi imre a csillagok órája című színpadi alkotását. a darab cselekménye 1945-ben játszódik egy zala megyei faluban. a verses dráma rendezője lengyel györgy - mint vendég. a főszereplők: berek kati, makay margit, máté erzsi, pápay erzsi, pap éva - mint vendég -, sívó mária, tarsoly elemér és szakács sándor. külön érdekesség, hogy sok a női szereplő és mindössze két férfi játszik a darabban.

próbálják már o,neill hosszú ut az éjszakában című drámáját is. a darab rendezője marton endre. a szereplők: bessenyei ferenc, kálmán györgy, kállai ferenc és apor noémi. a női főszerepét - kettős szereposztásban - somogyi erzsi és mészáros ági játssza majd. o,neill drámáját február 15-én mutatják be a nemzeti színházban. /mti/

.-.

bb 4. pénzért „adtak”, házfelügyelőséget - négy évi, három és fél évi szabadságvesztés a főbűnösöknek

i bc/gk szb sr

1963. január 8.

a 8. kerületi tanács házkezelési igazgatóságán sárai ferencné előadó intézte a házfelügyelők felvételét, s emellett egyes olyan szolgálati jellegű lakások bérbeadását is, amelyekkel kapcsolatban a házfelügyelői munkakört megszüntették. ugyanitt kardos sándorné személyzeti előadó feladata volt a szükséges bizonyítványok, vélemények beszerzése. ketten, egymással összejátszva, több mint husz esetben anyagi ellenszolgáltatásért juttattak házfelügyelőséget, illetve házfelügyelői munkakörrel nem kapcsolatos szolgálati lakást a jelentkezőknek. ebben közvetítő személyek - rendszerint házfelügyelők - segítettek. kardosné és sárainé több mint 50.000 forintot vett fel jogtalanul.

/folyt. köv./

-2-

Zari

bb 4. /pénzért „adtak”,... 1. folyt./- szb

a fővárosi bíróság sárai ferencné négy évi, kardos sándorné három évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte jogerősen. többi bűntársukat rövidebb tartamu, részben felfüggesztett szabadságvesztésre, illetve pénzbüntetésre ítélte a bíróság. az elítélteket egyben kötelezte, hogy a jogtalan vagyoni előnyt az állam részére fizessék meg. /mti/

.-.

bb 5. május elsejére lebontják a marokkói-udvart - utána azonnal megkezdik a józsef attila utca szélesítését és a parkosítást

i hbj/sze szb vg

1963. január 8.

megkezdődött a marokkói-udvar bontása. csákány alá került az 1789-1790-es években épült kétudvaros, három utcára néző, klasszicista stílusú épület, amely saját korában a legnagyobb pesti ház volt. a két udvar közötti átjáró fölé annakidején „marokkói”, figurát ábrázoló domborművet helyeztek; innen kapta nevét a nagy bérház, amely azonban most már zavarja a városképet és a forgalmat.

a bontást a fővárosi tanács 3. számú építőipari vállalat végzi. a tervek szerint legkésőbb május elsejére eltűnik a belvárosnak ez a kopott, rozszant, valóban „megöregedett”, bérkaszárnnyája, s ezzel végre lehetőség nyílik, hogy megszüntessék a bajcsy-zsilinszky ut és a józsef attila utca kereszteződésénél keletkezett „közlekedési dugó”, -t. a marokkói-udvar lebontásával ugyanis a bajcsy-zsilinszky utól egészen az október 6. utcáig szélesebb lesz az utcasz. ezt az utépitési feladatot még ebben az esztendőben megoldják. amit az utépitők „mehagynak”, a telekből, azt a részt a fővárosi tanács közmü- és szolgáltatási igazgatósága parkosítja.

Lesz azonban még egynéhány kisebb-nagyobb munka ennek a fontos utvonálnak szélesítésénél, korszerűsítésénél. még na el is tűnik a marokkói-udvar, a szemben levő egyemeletes ház sarka még mindig utjában lesz a népköztársaság utjáról a roosevelt tér felé haladó járműveknek. a tervek szerint ezt a sarkot, amely a nyilegyenes vonalvezetésből enyhén hajló ut akadály, „levágják”, s ezzel majd biztonságosabbá válik a közlekedés. az október 6. utca - roosevelt tér között a józsef attila utca déli oldalán levő épületeket árkádosítják, így ott is szélesebb lesz az utvonal, a gyalogosok pedig az árkádok alatt levő járdán haladhatnak. ezeket a terveket 1964-ben kívánják megvalósítani. /mti/

.-.

Zari

-3-

bb 6. féléves nemzetközi kertészeti kiállítást rendeznek jövőre bécsben - már készülődnek a magyar kertészek

i so/tr szb ká

1963. január 8

Bécs városa 1964-ben nagyszabású kertészeti világkiállítást rendez, amely az erfurtihoz hasonlóan fél éven át, tavasztól őszig tart nyitva. A gazdagnak ígérkező kiállításon a zöldség-, a gyümölcs-, a virág-, a dísznövény-termesztési és a parképítési eredményeket mutatják be. A féléves kiállítás szakosítására jellemző, hogy a virágtermelők a legkülönbözőbb szakmai bemutatókon vesznek részt.

A bécsi nemzetközi kertészeti kiállításra a magyar szakembereket is meghívták, és már megkezdődtek az előkészítő tárgyalások. Bécs közelsége kedvező helyzetet teremt, így a kiállításra kerülő gyümölcsöt, zöldséget, virágot sürrün, akár naponta cserélni lehet. A magyar bemutatót a földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági kiállítási irodája készíti. Előreláthatólag 400 négyzetméter alapterületű pavilonban és ezer négyzetméteres szabadtéri területen adnak számot Magyarországnak kertészeti sikereiről.

A kiállítás rendezői kérték, hogy az erfurtihoz hasonlóan a bécsi nemzetközi kertészeti világkiállításon is üzemeltessenek magyar éttermet. /mti/

--

-4-

Zseli

bb 7. január közepén teszik közzemlére az ideiglenes választói névjegyzékeket - megkezdődött a szavazóhelyiségek kijelölése

i zs/gg/m/sr

1963. január 8.

A budapesti kerületi tanácsok választási csoportjai ezekben a napokban állítják össze a választásra jogosultak ideiglenes jegyzékét. A listákat - amelyeken körülbelül 1,300.000 budapesti lakos neve szerepel - január 14-től a lakóépületekben és a tanácsházákban közzemlére teszik. Január 14-től 26-ig tart az ugynevezett felszólalási idő - ebben a szakaszban tehát a névjegyzékekkel kapcsolatos mindenféle észrevételt, bejelentést és esetleges kifogást továbbíthatnak az érdekeltek az illetékes kerületi tanácsok végrehajtó bizottságához. A felszólalásokat a tanácsi vezetők, vagy ha szükséges a bíróságok szakemberei gyorsan, soronkívül megvitatják és elbírálják. A január 14-26 között beérkezett észrevételek és felszólalások figyelembevételével állítják majd össze a választásra jogosultak végleges jegyzékét.

A főváros minden kerületében megkezdődött a szavazóhelyiségek kijelölése. Február 24-ére, a választások napjára budapesten 2861 szavazó kört rendeznek be. Erre a célra főképpen az általános és középiskolák termeit, továbbá a művelődési otthonok és közhivatalok megfelelő helyiségeit veszik igénybe. A szavazóhelyiségek kijelölésénél ügyelnek arra, hogy azok lehetőleg a választókerület középpontjában, könnyen megközelíthető helyen legyenek. A szavazókörökben egyébként általában két-két fülkét helyeznek el, természetesen úgy, hogy biztosítható legyen a szavazás titkossága. /mti/

--

bb 8. a 10. országos néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázat nyerteseinek kiadták a díjakat

i lv/gk/m/sr

1963. január 8.

Kiadták a díjakat azoknak a nyerteseknek, akik a néprajzi múzeumnak és a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének 10. országos néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázatán résztvettek. A felnőtt tagozat 2500 forintos nagydíját nagy círok laszló, a kiskunsági néphagyomány fáradhatatlan gyűjtője kapta. A jubileumi pályázat második fordulójának eredményességét mutatja, hogy a bíráló bizottság hat 1500 forintos első díjat, tizenegy 1000 forintos második díjat és hatvanegy harmadik-hatodik díjat ítélt oda a nyerteseknek. Ezenkívül ötvenen kaptak pénz-, illetve könyvjutalmat. /folyt. köv./

8.20/a

- 5 -

Hle

bb 8. /a 10. országos ... 1. folyt./ m

a pályázat felnőtt tagozatára 190 pályamunkában 11.000 oldalnyi változatos és értékes néprajzi leírás, kotta, fénykép, és rajz érkezett be. ezenkívül számos magnetofontekercset és néprajzi tárgyat is beküldtek. a pályamunkák az ország legkülönbözőbb vidékeiről származnak, s a néprajzi és nyelvjárási gyűjtés csaknem valamennyi témakörét felölelik. /mti/

...-

bb 9. elkészült az első magyar gyártmányu palackmosó-gép

i sl/te/m/vg

1963. január 8.

a boltokból, vendéglátóhelyekről hetenként milliószámra szállítják vissza az élelmiszergyárakba a kiürült sörös, bambis, paradicsomos, tejes palackokat, amelyeknek tisztítása jelentős műszaki felkészülést igényel. a sör-, konzerv- és tejipari üzemekben óránként körülbelül százezer üveget tisztítanak - egyelőre külföldi gépek segítségével. rövidesen a magyar gyártmányu palackmosó automatát is üzembe helyezik, amelynek első példánya a napokban készült el a vegyipari gép- és radiátorgyárban. a hat és fél méter hosszú gép óránként nyolcezer 0.25-0.5 literes paradicsomos,- sörös,- üdítőitalos és tejesüveg tisztítására képes. a végtelen szalagon elhelyezett palackok először langyos áztatófürdőbe, majd a „zuhanyozóba„ kerülnek, ahol lugos, majd tiszta meleg víz bőséges áradata tisztítja meg az üveg belső és külső felületét a szennyeződéstől. a gép szállítószalagjáról a palack közvetlenül a töltőautomatába jut, így az egész művelet emberi kéz érintése nélkül bonyolódik le.

az első üvegmosót a gyárban próbálják ki, az ehhez szükséges több ezer paradicsomos palackot már meg is rendelték. a sikeres kísérlet után az automatát a budapesti konzervgyárba szállítják, s ha itt is beválik, megkezdik a sorozatgyártását. /mti/

...-

bb 10. amatőr műszaki filmstúdióval, saját szakfolyóirattal rendelkezik a hazai pamutszövőgyár

i sz/sze/m/vg

1963. január 8.

az újpesti hazai pamutszövőgyárban nagy gondot fordítanak a műszaki fejlesztésre. a műszakiak gyakran látogatják az üzem műszaki könyvtárát, amely a vállalat művelődési házában nyert új otthont. a könyvtár könyv- és folyóirat-állományát a közelmúltban a dolgozók kívánsága szerint egészítették ki. a könyvtár az idén háromszor annyian vették igénybe, mint az előző évben.

/folyt. köv./

8.30/a

- 6 -

bb 10. /amatőr műszaki ... 1. folyt./ m

a hps-ben a műszaki propagandának más módjai is vannak, a gyár üzemszervezési osztálya például tájékoztatókat jelentet meg, amelyben felhívja a figyelmet a textilipar fejlesztésének legújabb külföldi és hazai eredményeire. ezen a házi műszaki-gazdasági tájékoztatón kívül a gyár saját szakfolyóirattal is rendelkezik. művezetői gyakorlat címmel jelenik meg lapjuk, amelyben a termelés közvetlen parancsnokainak munkájáról közölnek rendszeresen cikkeket.

a hazai pamutszövőgyárban filmstúdió is létesült. a vállalat amatőrfilmeseinek segítségével már több műszaki filmet készítettek, hogy ezzel is hozzájáruljanak a gyár műszaki eredményeinek széleskörű ismertetéséhez. /mti/

...-

bb 11. naponta 150-200 mázsa eleséggel „teritenek asztalt„ a vadaknak a borsodi rezervátumokban

vid/j/m/ká

1963. január 8.

borsod megye vadban gazdag vidékein, a keletbükkii állami erdőgazdaság bükki és szendrői környéki nagyvadás, a taktaközi állami gazdaság kisvadás rezervátumában, valamint a vadásztársaságok kezelésében levő tiszta-menti területeken naponta átlagosan 150-200 mázsa eleséggel „teritenek asztalt„ a szarvasok, őzek, nyulak, fácánok számára.

a taktaközi állami gazdaság kisvadás rezervátumában elsősorban az értékes fácán- és fogolyállomány megmentésére törekszenek. naponta rendszeresen hordanak ki a telelőhelyek közelébe olajpogácsát, ócsut és más táplálékot. egyes helyeken mesterséges fészkeket is készítenek kukoricaszárból, faágakból, hogy a téli időjárás viszontagságaitól megóvják az elmúlt években szépen gyarapodott állományt.

a borsod megyében működő 45 vadásztársaság tagjai is rendszeresen felkeresik az általuk bérelt területet. /mti/

...-

8.37/a

- 7 -

Handwritten mark

bb 8. /a 10. országos ... 1. folyt./ m

a pályázat felhívott tagozatára 190 pályamunkában 11.000 oldalnyi változatos és értékes néprajzi leírás, kotta, fénykép, és rajz érkezett be. ezenkívül számos magnetofontekercset és néprajzi tárgyat is beküldtek. a pályamunkák az ország legkülönbözőbb vidékeiről származnak, s a néprajzi és nyelvjárási gyűjtés csaknem valamennyi témakörét felölelik. /mti/

...

bb 9. elkészült az első magyar gyártmányu palackmosó-gép

i sl/te/m/vg

1963. január 8.

a boltokból, vendéglátóhelyekről hetenként milliószámra szállítják vissza az élelmiszergyárakba a kiürült sörös, bambis, paradicsomos, tejes palackokat, amelyeknek tisztítása jelentős műszaki felkészülést igényel. a sör-, konzerv- és tejipari üzemekben óránként körülbelül százezer üveget tisztítanak - egyelőre külföldi gépek segítségével. rövidesen a magyar gyártmányu palackmosó automatát is üzembe helyezik, amelynek első példánya a napokban készült el a vegyipari gép- és radiátorgyárban. a hat és fél méter hosszú gép óránként nyolcezer 0.25-0.5 literes paradicsomos, - sörös, - üdítőitalos és tejesüveg tisztítására képes. a végtelen szalagon elhelyezett palackok először langyos áztatófürdőbe, majd a „zuhanyozóba”, kerülnek, ahol lugos, majd tiszta meleg víz bőséges áradata tisztítja meg az üveg belső és külső felületét a szennyeződéstől. a gép szállítószalagjáról a palack közvetlenül a töltőautomatába jut, így az egész művelet emberi kéz érintése nélkül bonyolódik le.

az első üvegmosót a gyárban próbálják ki, az ehhez szükséges több ezer paradicsomos palackot már meg is rendelték. a sikeres kísérlet után az automatát a budapesti konzervgyárba szállítják, s ha itt is beválik, megkezdik a sorozatgyártását. /mti/

...

bb 10. amatőr műszaki filmstúdióval, saját szakfolyóirattal rendelkezik a hazai pamutszövőgyár

i sz/sze/m/vg

1963. január 8.

az újpesti hazai pamutszövőgyárban nagy gondot fordítanak a műszaki fejlesztésre. a műszakiak gyakran látogatják az üzem műszaki könyvtárát, amely a vállalat művelődési házában nyert új otthont. a könyvtár könyv- és folyóirat-állományát a közelmúltban a dolgozók kívánsága szerint egészítették ki. a könyvtár az idén háromszor annyian vették igénybe, mint az előző évben.

/folyt. köv./

8.30/a

- 6 -

bb 10. /amatőr műszaki ... 1. folyt./ m

a hps-ben a műszaki propagandának más módjai is vannak, a gyár üzemszervezési osztálya például tájékoztatókat jelentet meg, amelyben felhívja a figyelmet a textilipar fejlesztésének legújabb külföldi és hazai eredményeire. ezen a házi műszaki-gazdasági tájékoztatón kívül a gyár saját szakfolyóirattal is rendelkezik. művezetői gyakorlat címmel jelenik meg lapjuk, amelyben a termelés közvetlen parancsnokainak munkájáról közölnek rendszeresen cikkeket.

a hazai pamutszövőgyárban filmstúdió is létesült. a vállalat amatőrfilmeseinek segítségével már több műszaki filmet készítettek, hogy ezzel is hozzájáruljanak a gyár műszaki eredményeinek széleskörű ismertetéséhez. /mti/

...

bb 11. naponta 150-200 mázsa eleséggel „teritenek asztalt”, a vadaknak a borsodi rezervátumokban

vid/j/m/ká

1963. január 8.

borsod megye vadban gazdag vidékein, a keletbükkii állami erdőgazdaság bükki és szendrői környéki nagyvadas, a taktaközi állami gazdaság kisvadas rezervátumában, valamint a vadásztársaságok kezelésében levő tiszamenti területeken naponta átlagosan 150-200 mázsa eleséggel „teritenek asztalt”, a szarvasok, őzek, nyulak, fácánok számára.

a taktaközi állami gazdaság kisvadas rezervátumában elsősorban az értékes fácán- és fogolyállomány megmentésére törekszenek. naponta rendszeresen hordanak ki a telelőhelyek közelébe olajpogácsát, ősut és más táplálékot. egyes helyeken mesterséges fészkelés is készítenek kukoricaszárból, faágakból, hogy a téli időjárás viszontagságaitól megóvják az elmúlt években szépen gyarapodott állományt.

a borsod megyében működő 45 vadásztársaság tagjai is rendszeresen felkeresik az általuk bérelt területet. /mti/

...

8.37/a

- 7 -

KR

bb 12. megkezdődött a téli karalábé-szüret a szegedi felszabadulás tsz-ben

vid/j/m/ká

1963. január 8.

télen sem szünetel a munka a szegedi felszabadulás termelőszövetkezet kertészetében. a hófödte üvegházakban most érkezett el a legfontosabb dologidő: megkezdődtek a téli primőrszállítások. mintegy félszáz asszony és férfi szedi a karalábét, amelyet külföldre, a német demokratikus köztársaságba szállítanak.

a szedők gondosan átvizsgálják a sorokat, s a legszebb, legfejlettebb terméseket válogatják ki. a külkereskedelmi szervek kötelessége az, hogy a karalábék 5 centiméternél nagyobb átmérőjűek legyenek. az első téli „szüret”, 30.000 darabot eredményezett, s január hónapban még legalább hetvenezret szállítanak.

a termálvizzel fűtött üvegházak termése nagyon szép, s a téli karalábé még izletesebb is, mint a kora tavaszi. a karalábé helyén január végén salátát termesztene, utána pedig cecei fehér étkezési paprikát ültetnek. /mti/

bb 15. háromemeletes kollégiumot építenek sárospatakon

vid/fm/tné/m/fm

1963. január 8.

a sárospataki tanítóképző intézetben 156 fiatal készül a pedagóguspályára. többségük kollégiumban lakik amely azonban már nem elégíti ki megfelelően az igényeket. ezért most hatmillió forintos költséggel az iskolakertben háromemeletes diákszálló építését kezdték meg. az épületben gépesített konyhát, 300 személyes ebédlőt, társalgókat, televíziós és tanuló szobákat, könyvtárakat rendeznek be. a kollégiumot az év végén adják át rendeltetésének. /mti/

bb 13. eredmények és tervek - a gyógyszerértékesítési hálózat további korszerűsítésével, új intézeti gyógyszerárakkal, a gyógyszerész- és asszisztensképzés színvonalának emelésével javítják a gyógyszer-ellátást

i ms/hné/m/sr

1963. január 8.

az új év alkalmából az egészségügyi minisztériumban tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát gyógyszerellátásunk eddigi eredményeiről és a fejlesztési tervekről. /folyt. köv./

8.50/a

- 8 -

MS

bb 13. /eredmények 1. folyt./ m

- a gyógyszerárak államosítása óta több mint négyszeresére emelkedett a gyógyszerforgalom. 1962-ben a kórházakban felhasznált gyógyszereken kívül több mint 1.8 milliárd forint értékű gyógyszeri vett igénybe a lakosság. nagymértékben növekedett a gyógyszerek választéka is. a törzskönyvezett készítmények, alapanyagok, kötszerek száma megközelíti a két és félezret. rendkívül gyors az új gyógyszerek térhódítása. 1955-től 1959-ig például a gyógyszerforgalomnak körülbelül 30 százaléka cserélődött ki az új, nagyobb hatású készítmények megjelenésével. az antibiotikumok szerepe növekszik. az 1961-ben felhasznált törzskönyvezett gyógyszerek 22 százaléka antibiotikum volt.

- a rohamosan megnövekedett forgalom szükségessé tette a gyógyszerértékesítési hálózat korszerűsítését és bővítését. hatszázötven gyógyszerértékesítőt nyitottunk, 95 új gyógyszerértékesítőt nyitottunk. a közforgalmu gyógyszerárak száma 1391, egy gyógyszerárra 7200 lakos jut. ez az arány nemzetközi viszonylatban is igen jó. ezért a jövőben új gyógyszerárakat főleg új ipari városokban és elhagyott falusi körzetekben építünk, másutt inkább a meglévőket korszerűsítjük. az elmúlt évben mintegy száz olyan falusi ingatlan vásároltunk meg, ahol jelenleg elmaradott körülmények között működik a gyógyszerár, ezeket az épületeket helyreállítjuk, bővítjük. további 300, főleg vidéki gyógyszerár felújítása már nem gazdaságos. ezeket folyamatosan új épületben kell elhelyezni.

- továbbra is probléma a gyógyszerárak elhelyezése. a jelenlegi, meglehetősen nagy költséggel átalakított megyei raktárak zömében nem felelnek meg a korszerű gyógyszerárak elhelyezési igényeinek. új raktárakat eddig három megyében épült. az ötéves tervben további öt raktárt szándékozunk átadni rendeltetésének.

- lényegesen fejleszteni kívánjuk az intézeti gyógyszerárak hálózatát, amelyek az illető terület szakmai vezető-intézményei lehetnek. ma még számos nagy kórháznak sincs ilyen gyógyszerár, pedig különösen a gyógyításban nagyon fontos infúziós oldatokat főleg intézeti gyógyszerárakban lehet szakszerűen elkészíteni. a jövőben épülő új kórházak mindegyikét ellátjuk intézeti gyógyszerárakkal, s arra törekszünk, hogy a meglévő nagy kórházak se nélkülözzék sokáig. különösen szükséges a budapesti klinikai ~~gyógyszertárak~~ mivel a klinikai gyógyszeráraknak a gyógyszer-ellátáson kívül a szakmai vezetés feladatát is be kell tölteniük.

/folyt. köv./

8.55/a

- 9 -

|| gyógyszerár rekonstrukciója,

MS

bb 13. /eredmények ... 2. folyt./ m

- a gyógyszerárak rekonstrukciójánál és az új gyógyszerárak építésénél egyaránt arra kell törekednünk, hogy ezek a gyógyító-megelőző intézményekkel egy helyre kerüljenek, például rendelő intézetbe, összevont körzeti rendelő mellé. a gyógyszerárakkal el nem látott településeken a meglévő, jól bevált kézi gyógyszerárakon kívül a lakosság jobb gyógyszerellátására tervbe vettük, hogy a körzeti ápolónő összegyűjtve juttassa el a vényeket a legközelebbi gyógyszerárba és ő ossza is szét a gyógyszereket.

- a gyógyszerellátás egyik legfontosabb tényezője a magasan képzett, hivatásának tudatában lévő gyógyszerész. arra törekszünk, hogy gyógyszerészeink a fokozódó követelményeknek megfelelően tudják betölteni a jövőben is hivatásukat és egyre nagyobb mértékben váljanak az orvos egyenrangú segítőitársaivá. lényeges feladat még, hogy a gyógyszerészképzés további fejlesztésén kívül minél nagyobb számban adjunk a gyógyszerészek mellé jól képzett gyógyszerári asszisztenseket, akik leveszik vállukról a nem gyógyszerészi szaktudást igénylő munkát. a gyógyszerész-képzés reformjának alap gondolata a biológiai szemlélet kiterjesztése. a továbbképző tanfolyamok, amelyeket a múlt évtől az orvostovábbképző intézetnek adtunk át, elősegítik, hogy gyógyszerészeink állandóan lépést tarthassanak a tudományok haladásával és egyes szakágazatokban alkalmuk legyen jobban elmélyülni. a gyógyszerészek tehermentesítésére távlatban el szeretnők érni, hogy egy gyógyszerész mellett két asszisztens dolgozzék a gyógyszerárban. ez belátható időn belül szükségessé teszi a jelenlegi két éves képzés továbbfejlesztését felsőfokú gyógyszerári asszisztensképző iskolává.

- a gyógyszerészek az elmúlt években munkásságukkal bebizonyították, hogy ez a szakma nélkülözhetetlen feladatot teljesít népünk egészségügyi ellátásában. a gyógyszerári munkán kívül egyre szélesedik társadalmi tevékenységük is. mindez jogos alapja annak az egyre fokozódó megbecsülésnek, amellyel dolgozó népünk a magyar értelmiségnek ezt a fontos rétegét körülveszi. /mti/

-.-

- 10 -

9.35/a

bb 14. új muzeumi kiadványok orosházán

i vid fm vm fm

1963. január 8.

az év elején megjelenik az orosházi szántó kovács jános muzeum negyedik évkönyve, amely neves kutatók gazdagon illusztrált tanulmányait tartalmazza. nyomdában van nagy gyula: „hagyományos földművelés a vásárhelyi pusztán”, című fényképekkel és rajzokkal kiegészített monográfiája, a régi magyar paraszti élet érdekes dokumentuma is. /mti/

bb 16. megalakult a kőolaj-és gázipari tervező vállalat

i szf/hné vm vg

1963. január 8.

a nehézipari miniszter elrendelte, hogy kőolaj-és gázipari tervező vállalatot szervezzenek. az új vállalat a vegyterv kőolajipari tervezési főosztályának, valamint az országos kőolaj-és gázipari tröszt tervezési részlegének összevonásával kőolaj-és gázipari tervező vállalat néven január 1-én megalakult és megkezdte munkáját.

mint ismeretes, a második ötéves terv, nemkülönben a huszáves távlati terv a magyar olajbányászat és kőolajfeldolgozás, földgáztermelés és felhasználás jelentős fejlesztését irányozza elő. az épülő új üzemek, telepek berendezéséhez szükséges gépek, vezetékek megtervezésére, beruházási programjának összeállítására a korlátozott kapacitású két régi tervező szerv nem lett volna elegendő, ezért vált szükségessé, hogy egységes, fejlődőképes, önálló vállalatot alapítsanak.

a kőolaj-és gázipari tervező vállalat az új székházba költözött vegyterv szamuely utcai megüresedett helyiségeiben 350 dolgozóval fogott munkához. az év végéig a létszámot 450-re növelik. az új tervező vállalat legfontosabb munkája most a százhalmabattai kőolajfinomító soron levő tervdokumentációinak kidolgozása, a vegytervben korábban elkészült beruházási program alapján. átvette a vállalat a régi kőolajfinomító rekonstrukciójának tervezését is, hozzáfogott továbbá a hajduszoboszlói földgázmezőről kiinduló alföldi gázvezeték, valamint a tótkomlói, battonyai, pusztaföldvári kőolaj-és földgázvezeték vezetékrendszerének megtervezéséhez. /mti/

-.-

9.44/a

- 11 -

bb 17. az idén mintegy 7.200 lakást adnak át budapesten az ém-vállalatok - új lakótelep építését kezdik meg kőbányán és zuglóban

i sb/szo vm vg

1963. január 8.

az építésügyi minisztérium vállalatainak dolgozói az idén több mint huszezer lakást építenek fel az országban. ennek egyharmadát, mintegy 7.200 új otthont budapesten kell átadni. sok új épülettel bővítik a nagy lakótelepeket. az üllői uti városrészben ebben az évben másfélezernél több család költözhét majd ut otthonba. sokszáz lakással gazdagodik Lágymányos és az árpád hid pesti hídfőjénél kialakuló nagy lakótelep is. az idén előreláthatólag befejeződik a munka a martinovics téri szövetkezeti lakótelepen, de ebben az évben már átadják az első új lakásokat pestlőrinc új lakótelepén is, a lakatos ut környékén, ahol csaknem tízezer lakosú új városrészt alakítanak ki. újabb nagy lakótelep építését kezdik meg azonban kőbányán és zuglóban is. a tizedik kerület harmadik utcai új városnegyedben több mint 1.100, a tizennegyedik kerület kacsóh pongrác uti lakótelepen pedig csaknem 1.800 új lakást építenek fel a következő években. távfűtést kap mind a két új városrész és természetesen nem feledkeznek meg iskolák, óvodák, boltcsődék és üzletek építéséről sem./mti/

bb 19. tervmásolat minden szövetkezeti gazda zsebében

vid j vm ká

1963. január 8.

a hét és félezer holdon gazdálkodó kisujszállási buzakalász termelőszövetkezetben tavaly ötletes kezdeményezést valósítottak meg. a szövetkezet éves gazdálkodási tervének főbb mutatóit könyv alakban kinyomtatták és 300 példányban eljuttatták az üzemegységek, brigádok, munkacsoportok vezetőinek, a pártszervezet tagjainak.

a gyakorlatban jól bevált kezdeményezést az idén tovább fejlesztik. a tervdokumentáció csaknem valamennyi fontosabb számadatait kinyomtatták és most már a szövetkezet minden egyes tagjának a kezébe adják. a termelési adatokon kívül feltüntetik a munkaegység-felhasználás mértékét, az állattenyésztésben és a növénytermelésben alkalmazott premizálási feltételeket. a tejtermelés nagyságát istállóként határozzák meg. név szerint megjelölik, hogy melyik állatgondozónak mennyi tejet kell a terv szerint egy év alatt kifejnie, ugyanígy szintén papírra fektetik a sertésgondozókra váró tenyésztési és hizlalási feladatokat. a felbontott termelési tervben nyilvánosság elé tárják az áruértékesítési, valamint az önköltségszámítási mutatókat is. a tsz kezdeményezése nagy lépést jelent a tagság ellenőrző szerepének növelésében./mti/

9.50/a

- 12 -

bb 18. francia, szovjet és ausztráliai juhok a duna-tisza közén - a keresztezésből származó kosokról 11 kiló gyapjut is nyírtak már

vid ká/gk vm ká

1963. január 8.

a duna-tisza közti nagykitérjedésű szikes, homokbuckás területeken jelenleg negyedmillió birkát tartanak az állami és termelőszövetkezeti gazdaságok. e hagyományos juhtenyésztő vidéken a meg lehetőségen egyes állományt most fokozatosan feljavítják, illetve nagyobb hozamu fajtákkal cserélik ki. erre azért van szükség, mert a magyar juhok a legjobb körülmények között sem képesek öt kilónál magasabb átlagos gyapjuhozamot elérni. a környező államokban ugyanakkor ennek kétszeresét, sőt háromszorosát nyírják a juhokról.

a kiskunság juhállományának feljavítására finomszőrű francia és nagy gyapjuhozamu szovjet, valamint ausztráliai birkákat hoztak be. a külföldi fajtákat a szalkszentmártoni kistelepen tartják, ahol már három éve folytatnak keresztezéseket új, a duna-tisza közti viszonyokra alkalmas fajták kitenyésztése érdekében. az új egyedekről tavaly már átlag hat kiló, de voltak kosok, amelyekről 11 kiló kiváló minőségű gyapjut nyírtak. a grozniji, kaukázusi és a sztavropoli juhokkal párosított magyar merinói anyák már ellenek. eddig 180 kisbárány a szaporulat, s összesen több mint 400 keresztezett, illetve fajtatizta bárányra számítanak. a szovjet fajták igen jól alkalmazkodnak a hazai viszonyokhoz, s a keresztezésből származó kisbárányok magukon viselik a szülők jellegzetességeit./mti/

bb 20. a farsang idején a megye városaiban és nagyobb községeiben hangversenyez a győri rajkó zenekar

vid fm/tné vm fm

1963. január 8.

a tavaly augusztusban alakult győri rajkó-zenekar a farsang idején győr-sopron megye városaiban és nagyobb községeiben mutatja be műsorát. a 22 tagú együttes vezetője pádár lajos győri prímás.
/mti/

10.00/a

- 13 -

bb 21. huszonhárom mozit korszerűsítettek békés megyében

i vid/fm vm fm

1963. január 8.

békés megyében 80 állami és 39 társadalmi kezelésben lévő mozi működik. szélesvásznú filmeket jelenleg 15 helyen vetítenek. az utóbbi években 23 viharosvári filmszínházat korszerűsítettek: új vetítógéppel, hangerősítővel, fűtőberendezéssel, székekkel látták el. most hét éves tervet készítettek a mozihálózat továbbfejlesztésére. mindenütt - ahol szükséges, - a községejlesztési alapról korszerűsítik a filmszínházakat, a berendezésről pedig a megyei moziüzemi vállalat gondoskodik. az új művelődési otthonokat úgy tervezik, hogy azokban a mozi is helyet kapjon./mti/

bb 22. kunszentmiklós környékén ezerkétszáz „családi műhely„-ben készül a raffia-papucs

i vid fm vm fm

1963. január 8.

kunszentmiklós környékén apáról-fiúra száll a raffia-feldolgozás mestersége. a kunszentmiklói háziipari szövetkezet számára több mint ezerkétszáz „családi műhely„-ben készül a külföldön is kedvelt raffia-papucs és gyékény- „szövet„. évente átlagosan 24.000 kéve gyékényt és 300 mázsa raffiát dolgoznak fel. az idén 100.000 papucs és mintegy 40.000 méter „szövet„ készítése szerepel a tervben./mti/

bb 23. lábpedálos háztartási vasalógép

vid te vm ki

1963. január 8.

a háztartási gépeket gyártó hajdusági iparművekben az idén új típusú vasalógép gyártását kezdik meg. az erősáramú fejlesztési intézet készíti a gép mintapéldányát. félméteres szélességű lesz, kezelése nem okoz nagy gondot. a vasalólappra csak rá kell helyezni a vasalandó inget vagy ruhát, s a gép végzi el az egyébként fárasszó műveletet. láb-pedálos megoldással gyártják, ezzel megkönnyítik a vasalólappal szétnyitását. a hajdusági iparművekben ebben az évben készül el a null-széria, a tömeges gyártást 1964-ben kezdik el./mti/

10.05/a

- 14 -

bb 26. ötvenezer sertés hizik a bács megyei termelőszövetkezetekben

vid/j/m/ká

1963. január 8.

a bács megyei állatforgalmi vállalat tavaly a tervezettnél hét-ezerrel több sertést és ezerhétszázal több hizott marhát vásárolt fel a termelőszövetkezetektől és a háztáji gazdaságoktól. az ezévi szerződéskötések is eredményesen indultak. hetenként több ezer sertés értékesítésében állapodnak meg a közös gazdaságokkal. jelenleg már mintegy 50.000 sertés hizik a szövetkezetek álltaiban.

az állatforgalmi vállalat az idén is segíti azokat a közös gazdaságokat, amelyek még nem rendelkeznek tenyészsertésállománnyal, 24.000 süldőt ad át a termelőszövetkezeteknek hiztatásra./mti/

bb 27. vas megye legjobb mezőgazdasági szakemberei segítik a gyengébben gazdálkodó termelőszövetkezetek megerősödését

vid/j/m/ká

1963. január 8.

vas megyében már eddig is sokat tettek a még gyengébben gazdálkodó termelőszövetkezetek megerősítéséért. az elmúlt évben például 21 elnököt, 33 mezőgazdászt és 23 vezető könyvelőt kaptak ezek a közös gazdaságok, s minden gyenge tsz részére intézkedési terv készült.

bekapcsolódtak a munkába a megye legjobb mezőgazdasági szakemberei is. a körmendi járásban a körmendi felsőfoku mezőgazdasági technikum hat tanára vállalt elnökhelyettesi tisztséget, s nagy segítséget nyújtanak az őrségi földek javításánál, a pinkavölgyi állattenyésztési körzet kialakításánál.

az állami gazdaságok legjobb szakemberei szinte kivétel nélkül közreműködnek a gyenge szövetkezetek megerősítésében. csepregen például a petőfi tsz-nek tavaly félévkor 600.000 forint mérleghiánya volt. a tsz-ben leromlott az állatállomány, kedvetlen, túrelmét veszített volt a tagság. ilyen körülmények között vállalta el társadalmi munkában a tsz elnökhelyettesi teendőit sárváry istván, a csepregi állami gazdaság igazgatója. miután alaposan tájékozódott a szövetkezetben, tanácskozott a vezetővel, tagokkal, s együtt vitatták meg a lehetőségeket./folyt.köv./

10.12/a

- 15 -

bb 27. /vas megye ... 1. folyt./ m

javasolta többek között, hogy a baromfiakat ne adják át 90 dekás sulyban, hanem hizlaljanak rájuk még 30 dekát, a sertéseket se 100, hanem 140 kilós sulyban értékesítsék, és ne sjanálják a jó takarmányt a tehenektől. az észszerű intézkedés rövid idő alatt éreztette kedvező hatását, a harmadik negyedévi mérlegnél már eltűnt a 600.000 forintos mérleghiány. az elnökhelyettes javaslatára átdolgozták a szövetkezet vetéstervét is. tömbösítették, koncentrálták a vetést, megszüntették a 20-30 holdas táblákat.

a szövetkezetben a lehetőségek kihasználásával elérték, hogy a tavasszal tervezett 20 forint helyett 24 forint lesz egy munkaegység értéke. a sárvári istvánéhoz és a csepregi tsz tagságához hasonló jó munkával az elmúlt évben 10 vas megyei termelőszövetkezet került ki a gyenge tsz-ek csoportjából. /mti/

bb 28. földgátak helyett műanyag

vid/j/m/ká

1963. január 8.

a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet kisujszállási öntöző telepén a múlt esztendőben kísérletképpen a földgátakat műanyaggal helyettesítették, a kijelölt kísérleti rizstáblákon föld helyett műanyagfóliából képeztek elhatároló gátakat. a többszáz méter hosszú szupervinil-fóliákat, amelyeket korábban csatornák burkolására használtak fel, kötelek és karók segítségével rögzítették le a kijelölt helyre. a fólia alsó végét ekével kiképzett barázdákba fektették és visszaterítették rá az eke által kivetett földet. a műanyag-gátak sikeresen vizsgáztak: jól bírták a víznyomást, s betakarítás előtt könnyűszerrel eltávolíthatók. a jó kísérleti eredmények alapján az idén már gyakorlatban is alkalmazzák a műanyag-gátakat, a környék termelőszövetkezeteiben 200 holdas rizstelepeket képeznek ki ilyen módon. /mti/

10.20/a

- 16 -

bb 24. hatvanöt termelőszövetkezetet villamosítanak az idén borsodban

vid te vm ki

1963. január 8.

az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat dolgozói az idén 65 borsodi közös gazdaság villamosítását oldják meg. ezenkívül négy tanyára, több új lakótelepre mintegy 22 kilométer hosszú nagy- és kisfeszültségű vezetéket építenek. /mti/

bb 25. háztartási fagylaltgép mintapéldánya készült el jászberényben

vid te vm ki

1963. január 8.

a jászberényi fémnyomó és lemezárugyárban háztartási fagylaltgép mintapéldánya készült el. a zuzmara nevű fagylaltkészítő sulya alig haladja meg az egy kilogrammot. teljesítménye: egy óra alatt egy kiló fagylalt. a gép beépíthető a lehel hűtőszekrénybe, vagy jég között szabadon is üzemeltethető. alkalmas vajköpülésre és egyéb háztartási keverőmunkákra is. a gép előreláthatóan a tavasszal kerül az üzletekbe. /mti/

bb 29. új orvosi műszereket kapnak a vas megyei községi rendelők

vid fm/tné vm fm

1963. január 8.

vas megyében az idén több községi orvosi rendelő kap újabb műszereket: vérnyomásmérőt, fogászati berendezést, kisebb laboratóriumi felszereléseket. így a körzeti orvosok alaposabban végezhetik a vizsgálatokat és a betegeket nem kell minden esetben szakrendelésre beutalni. /mti/

bb 30. ezer néprajzi és helytörténeti emléket gyűjtöttek a tiszavasvári uttörők

i vid fm/vm fm

1963. január 8.

a tiszavasvár községben és az odatartozó tanyákon élő uttörők -gombás andrás nyugdíjas pedagógus irányításával és a tanács segítségével - felkutatták a környéken található néprajzi emlékeket. rövid idő alatt körülbelül ezer érdekes néprajzi tárgyat és helytörténeti emléket gyűjtöttek össze, amelyekből a tervek szerint később kis falumuzeumot rendeznek be. /mti/

10.28/a

- 17 -

bb 32. az idén már ötszáz-hatszáz tonna őrleményt nyernek vissza a levegőből a szegilongi őrlőműben

1963. január 8.

vid/te/m/ki

a hegyaljai ásványbánya és őrlőmű vállalat szegilongi őrlőművében hazai papírgyáraink részére papírkaolint és - elsősorban exportra - a folyékony műtrágya felvitására szolgáló kovaföldet őrlenek.

az üzemekben dolgozó munkások egészségvédelmére az őrlőműben nagyteljesítményű szellőztető ventilátorokat szereltek fel. ezek az őrléskor keletkező és szilikózist okozó finom portól tisztítják meg az üzemet. eddig a kiszivott porszemek a levegőbe távoztak, s valóságos porfelhőt képeztek az őrlő környékén. számítások kimutatták, hogy a levegőbe havonta mintegy ötven tonnányi por távozik így el, amelynek értéke megközelítően 60.000 forint.

az üzem vezetői az őrlőből kiszivott por lekötésére különleges ülepitőt szerkesztettek. a kiszívó ventilátor csövét vízzel telített ülepitő tartállyal kötötték össze. így a víz leköti a levegőben levő értékes nyersanyagot, s azt a víz leengedése után fel tudják használni. a portalanító berendezés jól bevált, s alkalmazásával az idén már mintegy 500-600 tonna nagyfinomságú papírkaolin és kovaföld őrleményt nyernek vissza. /mti/

bb 33. értékes minőségvizsgáló berendezések készülnek a dunai vasmű üvegtechnikai műhelyében

1963. január 8.

vid/te/m/ki

a dunai vasmű üvegtechnikai műhelyében számos laboratóriumi vizsgálóberendezést, sok ipari és laboratóriumi hőmérőt készítenek. tavaly például 10-150 centiméter nagyságban ezernél is több ipari hőmérőt gyártottak nagyrészt a vegyiművek és az erőmű részére. nemrégiben másfélméteres talajhőmérő készült a dunaujváros-budapest közötti gáztávvezetékhez a talajhőmérséklet méréseire.

gyakran különleges és bonyolult igényeket is kielelégítenek. legutóbb apró csapágy hőmérőket készítettek a váci híradástechnikai gyár egyik berendezéséhez. érdekes a víztartalomvizsgáló berendezés is. ezzel percek alatt megállapíthatják a tüzálló téglák nyersanyagának, az öntödei homoknak vagy egyéb hasonló anyagoknak a víztartalmát. /folyt.köv./

10,35 /m

- 18 -

MA

bb 33. /értékes ... 1. folyt./m

az üvegtechnikai műhelyben az utóbbi időben egyre több olyan üvegberendezést gyártanak, amellyel közvetve a gyártmányfejlesztés és a kohászati termékek minőségének a javítását segítik elő. /mti/

bb 34. harminchétmillió forint - hulladékból

vid/te/m/ki

1963. január 8.

tatabányán négy éve alakult vállalat az ipari üzemekből kikerülő hulladékok értékesítésére. a tatabányai cementgyárnál felgyülemlött hulladékkövet például összetörik, s az utépitő vállalatoknak szállítják. nagyüzemi művelésre már nem alkalmas, elhagyott kőbányákat ismét megnyitottak, s innen is az utépitésre alkalmas követ termelnek ki. a mészegetők salakjából halastavak meszezésére, hínártalanítására szállítanak jelentős mennyiséget. az erőművekből kikerülő salak- és pernyehegyekből is pénzt „csinálnak”, a vállalat dolgozói. az ország csaknem minden sporttelepére szállítanak salakot. javaslatukra a pernyével drága mészkőport helyettesítenek az utépitők. ujabban - ugyancsak hulladékanyagokból - betonlapokat készítenek járdaépítéshez. a vállalat megalakulása óta már 37 millió forint értékű hasznos anyagot adott a népgazdaságnak.

a különleges üzem az idén újabb hulladékanyagok értékesítését kezdi meg. a zuzott kő további hasznosítására működő gyártásra rendezkednek be. a lábatlani cementgyár kéményeiben lekötött anyagot a mezőgazdaságban értékesítik. a laboratóriumi vizsgálatok ugyanis kimutatták, hogy a klinkerégető kemencék kéményeiben visszafogott por - ami mészkőport, anyagot és más anyagot tartalmaz - kiválóan növeli a talaj tápértékét. egyedül a lábatlani cementgyárból évente 60.000-70.000 tonna ilyen értékes port szállíthatnak a mezőgazdaságnak. /mti/

10.40/a

- 19 -

MA

bb 31. társadalmi bizottságok az iskolareform végrehajtásáért

i vid fm vm fm

1963. január 8.

komárom megyében társadalmi bizottságok segítik az iskolareform végrehajtását. megvizsgálják, hogyan lehet például az óvodásokat előkészíteni az iskolai életre, hogyan kezdjék el az általános iskola első osztályosainak pszichológiai és világnézeti nevelését, módszereket dolgoznak ki továbbá a politechnikai oktatás megszervezésére, az iskola és a napközi otthonok kapcsolatának kialakítására. külön bizottság foglalkozik a felnőtt-oktatás kérdéseivel, az iskolák esti és levelező tagozatainak munkájával. társadalmi bizottság alakult a pedagógus-továbbképzés segítésére is. a legjobb módszerek kialakítására pályázatokat hirdettek s ezeket tapasztalatcseréken, módszertani levelek útján népszerűsítik./mti/

- . -

bb 35. nagy arányú takarmánytámogatással, jó szervezéssel az állatállomány átteleltetéséért - elkészült az ország takarmányozási mérlege: újabb 14.000 vagon abraktakarmányt adtak ki központi készletekből a rászoruló termelősövetkezeteknek

i cs/j vm ká

1963. január 8.

az egymást követő aszályos esztendőktől legtöbbet a takarmánytermő területek szenvedtek, így az idei teletetés minden eddigénél nagyobb feladat elé állítja a mezőgazdaságot.

a földművelésügyi minisztérium kezdeményezésére a megyékben már az ősszel megalakultak a takarmánygazdálkodási bizottságok, amelyek intézkedtek a termelősövetkezetek tényleges takarmány szükségletének, valamint a készleteknek felmérésére. az őév végére elkészült az ország takarmányozási mérlege, s a legutóbbi napokban a földművelésügyi minisztérium és az élelmezésügyi minisztérium együttes utasítást adott ki a takarmányhiányos termelősövetkezeteknek nyújtandó támogatásról.

/folyt. köv./

10.45/a

- 20 -

KE

/bb 35. nagy arányu.....1.folyt./vm

az utasítás hangsúlyozza, hogy az eddiginél fokozottabb takarékoságot kell érvényesíteni mindenütt az abrakfelhasználásban. a megyei takarmánygazdálkodási bizottságok ellenőrzik, hogy a termelőüzemekben megtartják-e a takarékosági előírásokat, ugyanakkor intézkednek bizonyos abrakpótló takarmányfélék feltárását, illetve felhasználását illetően. kívánatos, hogy a feleslegekkel rendelkező termelősövetkezetek 1963 évre szóló lejáratlalt feleslegeiket kölcsönadják, vagy készpénz ellenében adják át a környékbeli rászoruló szövetkezeteknek.

a takarmányszükségletek és a készletek felmérésénél megállapították, hogy a termelősövetkezetek egy részénél a megnövekedett állatállomány átteleltetése és az 1963 évi árutermelési előirányzatok teljesítése a legtakarékosabb abraktakarmány-felhasználás mellett sem valósítható meg központi segítség nélkül. ezért a takarmánygazdálkodási bizottságok felmérései alapján a központi készletekből juttatnak majd abraktakarmányt a rászoruló gazdaságoknak. már az eddigiekben 2130 vagonnyi abrakot szállítottak az aszálysújtotta vidékekre, most újabb 14.000 vagonnyit utaltak ki. ez a 14.000 vagonnyi mennyiség tartalmazza mind a tenyésztésre, mind pedig az árutermelésre szánt takarmányt. a központi takarmánykészletek későbbi felhalmozása érdekében szükséges, hogy azok a takarmánytámogatásban részesülő termelősövetkezetek, amelyeknek - az üzemtervben előirányzott tenyésztési és árutermelési feladatok teljesítése mellett - 1963-ban abrakfeleslegük lesz, feleslegeiket az állami felvásárlószerveknek adják majd át. ily módon tehát a takarmányjuttatás egyúttal szerződéses kötelezettségvállalással jár, mely szerint 1963. év őszén a takarmánygazdálkodási bizottság felmérése alapján kimutatott tényleges takarmányfeleslegeiket a termelősövetkezetek eladják a malomipari és terményforgalmi vállalatnak./mti/

- . -

10,55 /m

- 21 -

KE

bb 36. változatlanul ömlik és ég a földgáz üllésen

vid/te/m/ki

1963. január 8.

több mint százezer köbméter forró víz és iszap, s ennek többszörösét kitevő mennyiségű metángáz ömlött már ki a még mindig égő üllési gázkitörés kezdete óta. az olajbányászoknak drótkötelekkel és vontatókkal már sikerült eltávolítani az elromlott elzárószerkezetet, s így nagyobb nyíláson zudulnak ki az anyagok a föld mélyéből. ennek következtében csökkent a kiömlő gáz és vizsugár magassága, mennyisége azonban változatlan. a szakemberek most arra számítanak, hogy a megnagyobbodott felületen ömlő gáz ereje a mintegy kilencszáz méter mélyen benyúló bélésű saruja alatt hamarabb képez kavernát, amelynek beomlása elfojtja a gázkiömlést. /mti/

bb 37. elkészült a szolnoki új tiszai-híd - még ebben a hónapban megkezdik a régi híd bontását

vid/te/m/ki

1963. január 8.

több mint három évig tartó munka után a ganz-mávas és a hidépítő vállalat dolgozói kedden befejezték a szolnoki új tiszai-híd építését. az ország első hegesztett hidjának teherpróbáit csütörtökön és pénteken tartják meg, majd vasárnap hivatalosan is átadják rendeltetésének. a híd az eredeti határidőnél mintegy öt hónappal előbb készült el, ugyanis a ganz-mávas szerelői a kongresszusi versenyben ennyi előnyt szereztek. az átadás után a ganz-mávas szerelői továbbra is a tiszaparti városban maradnak és megkezdik a tizenhét évet szolgált „őreg” híd bontását. a régi híd szerkezet egy részét elszállítják, a középső szelvényből pedig újabb átkelőhelyet építenek a zagyván. /mti/

bb 38. szon csan rjom látogatása a magyar sajtó házában

tm/m/

1963. január 8.

szon csan rjom, a koreai népi demokratikus köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete bemutatkozó látogatást tett a magyar sajtó házában, ahol meleg, baráti beszélgetést folytatott szakasits árpáddal, a muosz elnökével, és siklósi norbert főtitkárral. /mti/

13.25/a

- 22 -

de

bb.39. időjárásjelentés

tm/a

1963. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, kedden 13 órakor:

hidegebb idő

európa területének az 50. szélességi körtől északra eső részén mindenütt fagypont alatt van a hőmérséklet és sokfelé havazik. skandináviában. lengyelországban, és németországban fokozódott a hideg. ma hajnalra berlinben mínusz 13, varsóban mínusz 14, moszkvában mínusz 15, stockholmban mínusz 19, skandinávia belső területein mínusz 20-26 fokig hűlt le a levegő. dél-európa térségében enyhe, az évszaknak megfelelő idő van. a földközi tengeri meleg levegő észak felé tartó áramlása csaknem teljesen megszűnt, csupán a fekete tenger térségében folytatódik, ugyanakkor az említett hideg terület határvonala lassan délebbre húzódik. ma reggel 7 óráig már jelentős mennyiségű hideg levegő torlódott össze az északi kárpátok hegyvonulatánál, sőt a cseh-morva medence felől a duna völgyén át, sopron környékén élénk északi széllel behatolt az ország területére. hazánkban tegnap egész napon át borult, esős, párás, az évszakhoz képest enyhe idő volt. 24 óra alatt lehullott csapadék mennyisége nyugaton 5-10, keleten 10-15 milliméter között váltakozott. a hőmérséklet tegnap napközben északon 1-2, délen 3-5 fokig emelkedett, ma hajnalra mínusz 1, plusz 2 fokig hűlt le a levegő. az ország területén megszűnt az összefüggő hóréteg. hegyeinken reggel 7 órakor a következő hóvastagságok voltak. szabadsághegyen 25, visegrad-nagyvillám 9, királyrét és királyháza 10, galyatető 35, kékestető 42, mátraháza 15, diósgyőr 3, lillafüred 7, bánkut 23, telkibánya 10, farkasgyepű 21 centiméter. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.9 fok volt, 2.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, ingadozik.

várható időjárás szerda estig: felhős idő, kisebb havazásokkal, havasesőkkel élénk, a dunántúlon időnként erős északi szél. a hőmérséklet csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-4 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 fok körül.

a duna vízállása ma reggel 181 centiméter. /mti/

14.00 /m

- 23 -

de

bb 40. vladimir velebit elutazott hazánkból

gk vm

1963. január 8.

vladimir velebit, az ENSZ európai gazdasági bizottságának főtitkára befejezte ötnapos magyarországi látogatását és kedden elutazott budapestről. a főtitkár uti programjának következő állomása moszkva./mti/

- . -

bb 41. hodászton rendezték meg az első szabolcsi zárszámadást - csaknem kétmillió forintot osztottak ki a béke termelőszövetkezet tagjai között

vid j vm ká

1963. január 8.

a szélhordta homokbuckák közé települt kis nyírségi faluban, hodászton január hetedikén tartották meg szabolcs-szatmár megye első termelőszövetkezeti zárszámadását. félezer dolgozó paraszt osztott a közös munka gyümölcsén, 1,894.000 forintot a béke termelőszövetkezet központjában. puskás jános és családja lett a leggazdagabb ezen a napon. szinte főnyereménynek is beillő összeget, 58.000 forintot kapott szorgalmas munkájáért, az 1160 munkaegységre rajta kívül még nyolcan értek el 50.000 forintos évi jövedelmet ebben a szövetkezetben.

a hodászi béke termelőszövetkezet jól gazdálkodott. az aszályos időjárás miatt a mezőgazdasági növények egyrésze nem hozta meg a várt termésátlagot, de a kiesést a közös gazdaság tagjai gyümölcssel pótolták. a szokásos 7-8 helyett tizenhatszor permeteztek, s a 150 hold termő gyümölcsösükből 8000 mázsa almát takarítottak be, s ennek mintegy 92 százaléka export minőségű volt. ez az üzemág több mint 3 és félmillió forint jövedelmet hozott.

a zárszámadás alkalmával a szociális alapra 130.000 forintot tartalékolnak. a legjobban dolgozó fiatalokat kéthetes balatoni üdüléssel jutalmazzák, s gondoskodnak az idős, a nyugdíjas, illetve a beteg tsz-tagokról is.

a szövetkezet vezetői a zárszámadás alkalmával ismertették terveiket. elmondották, hogy a gyümölcsstermesztést, mint a legjobban jövedelmező üzemágot, továbbfejlesztik, rövidesen újabb 60 hold almáskertet, 20 hold málnást és 10 hold szőlőt telepítenek a terméketlen homokbuckákra./mti/

- . -

15.20/n

-24-

109

bb 42. fokozottabb takarmánytakarékosagra hívta fel a termelőszövetkezetek figyelmét a szolnok megyei tanács vb ülése

vid j vm ká

1963. január 8.

a termelőszövetkezetek közös állatállományának telettetéséről tárgyalt kedden a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése. az előterjesztett jelentés alapján megállapították, hogy a rendkívüli aszályos időjárás miatt abrakhiány jelentkezik, ennek ellenére nem mindenütt fordítanak kellő figyelmet a takarékosagra. a jászózsai tornamenti tsz-ben például 200 mázsa répaszelet romlott el a rossz tárolás miatt. a jászszentandrási haladás tsz-ben még novemberben is szabadban prizmázták a kukoricát. a jászárokszállási szabadság tsz-ben baromfiakkal etetik a kukoricát az olcsó és gazdaságos tápok helyett. a kunhegyesi vörös csillag tsz-ben a pihentetett lovakkal jóval több szénát etetnek, mint amennyi indokolt lenne. a vb ülés fokozottabb takarmánytakarékosagra hívta fel a termelőszövetkezetek figyelmét. példaként említették a kisujszállási buza-kelesztés, a mezőhegyi táncsics és a jászboldogházai aranykelesztés termelőszövetkezetet, ahol takarmányszabványt állítottak össze és eszerint etetnek. az ülésen megállapították, hogy a szűkös takarmánykészlet ellenére a téli szemléken felülvizsgált több mint 60.000 szarvasmarha, 188.000 sertés, 100.000 juh és a csaknem 300.000 törzsbarmfi átteleltetése biztosított./mti/

- . -

bb 43. több mint háromezer hold belvíz mentesítésén dolgoznak a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság területén - a megduzzadt hegyipatakok kisebb elöntéseket okoztak borsodban - kisebb árhullám a felső-tiszán

ö vid te vm ki

1963. január 8.

a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság területén rendkívüli helyzetet teremtett a gyors olvadás és az esőzés. a mátrai vízgyűjtő területéről lezuduló víz a tarna jegesedése miatt áradást okozott. az éles kanyarokban és a hidaknál a zajló jég összetorlódott és néhány helyen mindössze 35-40 centiméter szintkülönbség választotta el a vizet a gátak magasságától.

/folyt. köv./

15.27/n

-25-

132 2

/bb 43. több mint.....1.folyt./vm

a vízügyi igazgatóság a veszély elhárítására kérte a honvédség segítségét is, s így gyors beavatkozással elhárították a mintegy 400 méter hosszúságú jégdugó által keletkezett veszélyt. a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság területén nehézségeket okoz a belviz is, jelenleg mintegy 3000-4000 hold föld áll víz alatt. hétfőn cegléd északnyugati részénél a külső terület egy részét is elöntéssel fenyegette a belviz. a vízügyi igazgatóság a lakosság és a honvédség segítségével vette fel a küzdelmet a víz ellen. töltést építettek, s ezzel egyidőben megkezdtek a víz levezetését a csatornába. a tiszta középső szakaszán többszáz termelőszövetkezeti és állami gazdasági dolgozó is nagy erőfeszítéssel küzd a belviz által elöntött területek mentesítésén.

a hirtelen olvadás és az esőzések borsod megyében is egész sor patak vizét megduzzasztották. az utóbbi napokban a hegyipatakok a szokásosnál mintegy huszszorta több vizet vezetnek le a tiszába és más folyókba. a megduzzadt hegyipatakok az elmúlt napokban sok helyen kiléptek medrükből és kisebb elöntéseket okoztak a réteken, legelőkön. mezőnagymihályon a kácsi és a sályi patak öntötte el a község határában levő ujtelep egy részét és a víz több mint 20 melléképületet zárt el. ózdon a környező dombokról lezudult víz az új lakótelep utcáin okozott kisebb elöntést. tiszadacrogmán szintén melléképületeket vett körül a víz. a kiöntött részeken az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság és a helyi tanácsok gyors intézkedésekkel akadályozták meg a víz továbbterjedését. a borsodi patakok vize már mindenütt apad.

székesfehérvárott a város egyik külső részében a berényi ut és a tompa utca közötti területen a tűzoltók és a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság szakemberei a keddre virradó éjszaka is szüntelenül szivattyúzták a vizet és csak a reggeli órákban sikerült a területet vízteleníteni. hasonlóan pusztaszabolcson, baracson és gárdonyban is állandóan dolgoztak a szivattyúk, hogy megelőzzék a nagyobb károkat. védekezési munkákra került sor martonvásár, baracka és ercsi községekben is.

/folyt. köv./

15.34/n

-26-

1540 Zseli

/bb 43. több mint.....2.folyt./vm

a felső-tiszán kisebb árhullám keletkezett, a tiszta korábbi alacsony vízállása miatt azonban a vízszint még így is csak közepes a turon még kedden délben is néhány centis emelkedést észleltek. a vizmagassága azonban még majdnem egy méterrel alatta van a tavaly tavasszal mért legmagasabb vízszintnek. a román vízügyi szervek kétóránként tájékoztatják a szabolcsiakat a helyzetről és a legutóbbi jelzések szerint a romániai szakaszon már tetőzött a víz. az árhullám elvonulását kedvezően befolyásolja, hogy a tiszán alacsony a vízállás és így nincs visszafolyás. a nyíregyházi tűzoltókat hétfőn délután Ibrányba hívták, ahol három vertfalú ház omlott össze a belvizek miatt. a tűzoltók a késő éjszakai órákig segítettek a víz eltávolításában és a családok kiköltöztetésénél. kedden délelőtt tiszalök-kisfástanyára, nyírbogdányba, kótajba és még több községbe hívták a tűzoltókat, akik több veszélybe került ház megmentésénél segítettek./mti/

bb 44. vizbőség a homokon

vid j vm ká

1963. január 8.

a duna-tisza közén a szokásos január havi 27 milliméteres csapadék már a hónap első 8 napján lehullott. eddig 48 milliméter eső esett, majdnem kétszer annyi, mint az 50 éves havi átlag. a nagy mennyiségű hólet és csapadékot a homok még elnyeli, de a lapályosabb fekvésű területek már telítettek. a vízügyi társulatok irányításával sokhelyütt megkezdtek a felgyülemlett csapadék levezetését. ott, ahol erre szükség van, ideiglenes lefolyókat építenek. a termőterületek víztelenítése biztosítottnak látszik, mert a vízügyi társulások tavaly sokféle kímélyítették a vízgyűjtőket, elvégezték a csatornák karbantartását s újabb, összesen mintegy 300 kilométer hosszú lefolyóval bővítették a meglévő hálózatot./mti/

bb 45. külföldi vendégművészek az operaház és az erkel színház januári előadásain

i s/gk vm fm

1963. január 8.

januárban négy külföldi művész - három énekes és egy karmester - vendégszerepel az operaház és az erkel színház előadásain. /folyt. köv./

15.38/n

-27-

1603 Zseli

/b b 45. külföldi.....1.folyt./vm -

jeanette pilou görög szopránénekesnő és gianbattista davio spanyol tenorista, a barcelonai operaház magánénekesét már ismeri a budapesti közönség: mindketten a múlt év tavaszán jártak hazánkban. wilfried krug, a berlini staatsoper magánénekesé most lép fel először magyar színpadon. a már hosszabb ideje magyarországon tartózkodó lamberto gardelli olasz karmester január 9-én az erkel színházban puccini manon lescaut című operáját vezényli.

az operaház január 12-1, szombat esti pillangókisasszony előadásán cso-cso-szán szerepét jeanette pilou, pinkerton szerepét pedig gianbattista davio énekl. mindkét művész fellép az operaház január 16-i traviáta előadásán is. wilfried krug január 11-én az erkel színházban, a nürnbergi mesterdalnokok című operában mutatkozik be a budapesti közönségnek./mti/

bb 49. országos tanácskozás az egyetemi és főiskolai jegyzet ellátásról

t vt/hné-lm fm

1963. január 8.

a tankönyvkiadó vállalat kedden a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen országos értekezletet rendezett az egyetemi és főiskolai jegyzetellátás időszerű kérdéseiről. a résztvevők - dr. gábor eleknének, a tankönyvkiadó osztályvezetőjének referátuma alapján - megvitatták azokat a feladatokat, amelyeknek végrehajtása szükséges a zavartalan jegyzetellátáshoz. hangsúlyozták azt az igényt, hogy a jegyzetellátásnak igazodnia kell az egyetemi oktatásban már eddig végbement és a reformból következő további fejlődéshez olyan tananyagot kell a hallgatók kezébe adni, amely lehetővé teszi minél sikeresebb felkészülését a vizsgákra. fontos feladatként jelölték meg az értekezleten a jegyzetkészítéssel kapcsolatos szerződéskötések és a kéziratleadások gyakori késedelmének megszüntetését. ez elengedhetetlen feltétele annak, hogy a jegyzetek időben megjelenjenek és a hallgatókhoz kerüljenek.

a tankönyvkiadó, az állami könyvterjesztő és a jegyzetellátó vállalat további munkájában hasznosítja majd a tanácskozáson elhangzott javaslatokat, észrevételeket./mti/

16.15/n

- 28 -

1620 2 rel

bb 46. véget ért a téli szünet az iskolákban - február 1-én osztják ki a félévi értesítőket

i vt/hné-lm fm

1963. december 8.

az általános és a középiskolákban végetért a téli szünet, s kedden ismét megkezdődött a tanítás. a tanév első fele január 25-én zárul, s 30-ig megtartják a félévi tantestületi értekezleteket. a tanévnyitó utasítás alapján a tanulók érdemjegyeit - kivéve az általános iskola elsőszeit - osztályonként, az osztályfőnökök vezetésével sorra kerülő rövid értekezleteken állapítják meg. az általános iskolában az elsősöket félévkor még nem osztályozzák, a többi osztályokban és a gimnáziumokban is a félévi érdemjegyeket a tanulmányi értesítőbe csak számjegyekkel írják be, az általános tanulmányi eredmény megjelölése megszűnik, s ennek feltüntetése az évvégi bizonyítványban is elmarad. a jövőben csak az érettségi és a képesítő vizsga bizonyítványában jelölik meg az általános tanulmányi eredményt.

a félévi értesítőket február 1-én osztják ki a diákoknak.

/mti/

--

bb 47. megjelent a magyar tudomány

k ms/gk-lm mf

1963. január 8.

az akadémia folyóiratának, a magyar tudománynak legújabb számában hevesi gyula, az akadémia alelnöke összegezi a 8. kongresszus tapasztalatait. kocztur gizella tanulmánya virginia woolf angol regényíró munkásságát és a modern angol regény problémáit elemzi. ubrizsy gábor, a növényvédelmi kutató intézet igazgatója a kémiai növényvédelem újabb irányait ismerteti. julesz miklós professzor a magyar endokrinológiai kutatás jelenlegi helyzetét és problémáit foglalja össze. közli a lap nagy károly hozzászólását elek tiber cikkeihez. a relativitáselmélet filozófiai tartalmáról címmel a szemle-rovatban a magyar tudományos akadémia életéről szóló rövid híreken kívül színvonalas cikkek ismertetik a budapesten tartott nemzetközi pedagógiai munkaértekezletnek, a nemzetközi matematikaoktatási szimpozionnak, az építésügyi kutatók tudományos ülészakának munkáját, valamint a matematika alapjai, matematikai gépek és alkalmazásaik címmel tihanyban rendezett kollokvium tanulságait. külön cikk foglalkozik az akadémia szervezetéhez tartozó tudományos egyesületek és társaságok problémáival. a tartalmas számot könyvszemle egészíti ki./mti/

--

15.58/n

-29-

1617 2 rel

bb 50. a budapesti nőtanács és a fővárosi gázművek

k sze szb fm

1963. január 8.

január 9-én kezdők részére hathetes főzőtanfolyamot indít. részvételi díj 50 forint. jelentkezni lehet Bajcsy-Zsilinszky ut 3. szám alatt, a fővárosi gázműveknél. /mti/

--

bb 51. az országos gyorsíró- és gépiró versenybizottság felhívása - jelentkezés a gépiróbajnoki versenyt megelőző íráspróbára

k szb fm

1963. január 8.

február 2-án rendezik meg budapestén az 1963. évi országos gépiróbajnokságot. a bajnoki versenyt január 19-én íráspróba előzi meg budapestén és a megyeszékhelyeken. a bajnoki döntőre meghívják mindazokat, akik az íráspróbán 15 perces másolásban elérik a percenként 450 leütésnyi átlagsebességet, az összes leütésszám 6 ezrelékén belüli hibaszámmal. az íráspróbára január 15-ig lehet beküldeni a jelentkezéseket, budapest és pest megye területéről az országos gyorsíró- és gépiró-versenybizottsághoz /budapest, 5. bástya u. 5./, az ország többi részéről az illető megye székhelyén működő gépiró és gyorsíró iskola versenyfelelőséhez. /mti/

--

bb 52. a diplomáciai testület doyenjének fogadása a távozó i.v. usztyinov szovjet nagykövet tiszteletére

k küm hné szb fm

1963. január 8.

henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a diplomáciai testület doyenje, kedden fogadást adott vlagyimir ivanovics usztyinov, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége rendkívüli és meghatalmazott nagykövetének bucsuztatására, aki a közeljövőben végleg elutazik magyarországról. a fogadáson megjelent erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők vezetői.

x x x

veres józsef, a fővárosi tanács vb. elnöke kedden bucsuztatogatóson fogadta v.i. usztyinovot, a szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

--

16.32/n

-30-

1645 Zsel

bb 48. csütörtökön országsszerte megkezdődnek a jelölőgyűlések - meghatározták a képviselői mandátumok megyék közötti megoszlását - hogyan történik a jelölés?

1 zs/lm bs

1963. január 8.

mint ismeretes, január 10 és 29 között szerte az országban mintegy 105.000 jelölőgyűlésen a választók milliói vitatják meg kiket tartanak legmegfelelőbbnek arra, hogy a különböző szintű tanácsokban és az országgyűlésben képviseljék választókerületük lakosságát. illetékes helyen tájékoztatták az mti munkatársát a gyűlések lebonyolításáról, a jelöltek lajstromának összeállításáról.

- előzetes számítások szerint február 24-én, a tanácstagi és képviselőválasztások napján hazánk mintegy hat és háromnegyedmillió szavazásra jogosult lakója járul az urnák elé. most, a csütörtökön kezdődő jelölőgyűléseken a választók arról tanácskoznak, hogy az egyes választókerületekben kiknek a neve kerüljön fel a jelöltek lajstromára, kik azok, akik eddigi munkájukkal, tevékenységükkel érdemesek a lakosság bizalmára, alkalmasak a közösség ügyeinek intézésére. a közvetlen hangulatu, őszinte légkörű tanácskozásokon a jelöltek személyének megvitatása mellett minden bizonnyal napirendre kerülnek a kül- és belpolitika időszerű kérdései, a párt 8. kongresszusának határozatai, a községfejlesztés, a tanácsai munka eredményei, feladatai. a gyűléseken közérdekű javaslatok, indítványok és észrevételek tizezrei merülnek fel, - ezeknek legjobb gazdái, intézői maguk az újdonsült jelöltek lehetnek.

- a jelölőgyűléseken egyébként mintegy 1 500 megyei, 5 800 járási, 5 500 járási jogu városi, 87 000 községi, 300 fővárosi, 3 000 budapesti kerületi, 400-500 megyei jogu városi és 4 000 megyei jogu városi kerületi tanácstagjelölt, továbbá 340 képviselőjelölt és 173 pótképviselőjelölt személyéről döntenek a részvevők. az országos választási elnökség meghatározta a képviselői és pótképviselői mandátumok megyék közötti megoszlását is. eszerint budapest főváros 68, baranya megye és pécs megyei jogu város 14, bács-kiskun megye 19, békés megye 15, borsod-abauj-zeplén megye és miskolc megyei jogu város 24, csongrád megye és szeged megyei jogu város 14, fejér megye, 12, győr-sopron megye 14, hajdu-bihar megye és debrecen megyei jogu város 16, heves megye 12, komárom megye 10, nógrád megye 9, pest megye 25, somogy megye 12, szabolcs-szatmár megye 19, szolnok megye 15, tolna megye 10, vas megye 10, veszprém megye 14, zala megye pedig 8 képviselőt küld a parlamentbe.

- érdemes megemlíteni, hogy a jelölőgyűléseket falvakban, városokban egyaránt a helyi népfrentbizottságok és a választókerületi bizottságok szervezik, a nagyszabású eseménysorozat előkészítéséből természetesen részt vállalnak a többi társadalmi és tömegszervezetek aktivistái is.

/folyt. köv./

16.40/n

-31-

1646 Zsel
17

bb 50. a budapesti nőtanács és a fővárosi gázművek

k sze szb fm

1963. január 8.

január 9-én kezdők részére hathetes főzőtanfolyamot indit. részvételi díj 50 forint. jelentkezni lehet bajcsy-zsilinszky ut 3. szám alatt, a fővárosi gázműveknél. /mti/

--

bb 51. az országos gyorsíró- és gépiró versenybizottság felhívása - jelentkezés a gépiróbajnoki versenyt megelőző íráspróbára

k szb fm

1963. január 8.

február 2-án rendezik meg budapesten az 1963. évi országos gépiróbajnokságot. a bajnoki versenyt január 19-én íráspróba előzi meg budapesten és a megyeszékhelyeken. a bajnoki döntőre meghívják mindazokat, akik az íráspróbán 15 perces másolásban elérik a percenként 450 leütésnyi átlagsebességet, az összes leütésszám 6 ezrelékén belüli hibaszámmal, az íráspróbára január 15-ig lehet beküldeni a jelentkezéseket, budapest és pest megye területéről az országos gyorsíró- és gépiró-versenybizottsághoz /budapest, 5. bástya u. 5./, az ország többi részéről az illető megye székhelyén működő gépiró és gyorsíró iskola versenyfelelőséhez. /mti/

--

bb 52. a diplomáciai testület doyenjének fogadása a távozó i.v. usztyinov szovjet nagykövet tiszteletére

k kúm hné szb fm

1963. január 8.

henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a diplomáciai testület doyenje, kedden fogadást adott vlagyimir ivanovics usztyinov, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége rendkívüli és meghatalmazott nagykövetének bucsuztatására, aki a közeljövőben végleg elutazik magyarországról. a fogadáson megjelent erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői.

x x x

veres józsef, a fővárosi tanács vb. elnöke kedden bucsulátogatáson fogadta v.i. usztyinovot, a szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

--

16.32/n

-30-

1645 Zsel

bb 48. csütörtökön országsszerte megkezdődnek a jelölőgyűlések - meghatározták a képviselői mandátumok megyék közötti megoszlását - hogyan történik a jelölés?

1 zs/lm bs

1963. január 8.

mint ismeretes, január 10 és 29 között szerte az országban mintegy 105.000 jelölőgyűlésen a választók milliói vitatják meg kiket tartanak legmegfelelőbbnek arra, hogy a különböző szintű tanácsokban és az országgyűlésben képviseljék választókerületük lakosságát. illetékes helyen tájékoztatták az mti munkatársát a gyűlések lebonyolításáról, a jelöltek lajstromának összeállításáról.

- előzetes számítások szerint február 24-én, a tanácstagi és képviselőválasztások napján hazánk mintegy hat és háromnegyed-millió szavazásra jogosult lakója járul az urnák elé. most, a csütörtökön kezdődő jelölőgyűléseken a választók arról tanácskoznak, hogy az egyes választókerületekben kiknek a neve kerüljön fel a jelöltek lajstromára, kik azok, akik eddigi munkájukkal, tevékenységükkel érdemesek a lakosság bizalmára, alkalmasak a közösség ügyeinek intézésére. a közvetlen hangulatu, őszinte légköri tanácskozásokon a jelöltek személyének megvitatása mellett minden bizonnyal napirendre kerülnek a kül- és belpolitika időszerű kérdései, a párt 8. kongresszusának határozatai, a községfejlesztés, a tanácsai munka eredményei, feladatai. a gyűléseken közérdekű javaslatok, indítványok és észrevételek tizezrei merülnek fel, - ezeknek legjobb gazdáit, intézőit maguk az újdonsült jelöltek lehetnek.

- a jelölőgyűléseken egyébként mintegy 1 500 megyei, 5 800 járási, 5 500 járási jogu városi, 87 000 községi, 300 fővárosi, 3 000 budapesti kerületi, 400-500 megyei jogu városi és 4 000 megyei jogu városi kerületi tanácstagjelölt, továbbá 340 képviselőjelölt és 173 pótképviselőjelölt személyéről döntenek a résztvevők. az országos választási elnökség meghatározta a képviselői és pótképviselői mandátumok megyék közötti megoszlását is. eszerint budapest főváros 68, baranya megye és pécs megyei jogu város 14, bács-kiskun megye 19, békés megye 15, borsod-abauj-zemplén megye és miskolc megyei jogu város 24, csongrád megye és szeged megyei jogu város 14, fejér megye, 12, győr-sopron megye 14, hajdu-bihar megye és debrecen megyei jogu város 16, heves megye 12, komárom megye 10, nógrád megye 9, pest megye 25, somogy megye 12, szabolcs-szatmár megye 19, szolnok megye 15, tolna megye 10, vas megye 10, veszprém megye 14, zala megye pedig 8 képviselőt küld a parlamentbe.

- érdemes megemlíteni, hogy a jelölőgyűléseket falvakban, városokban egyaránt a helyi népfrentbizottságok és a választókerületi bizottságok szervezik. a nagyszabású eseménysorozat előkészítéséből természetesen részt vállalnak a többi társadalmi és tömegszervezetek aktivistái is.

/folyt. köv./

16.40/n

-31-

1646 Zsel
17

bb 48. / csütörtökön... folyt./-lm

a tanácskozásoknak - éppen a kötetlen hangulatu beszélgetések, hasznos eszmecserék elősegítésére - nincsenek sémái, hivatalos

„szabványai... általában mindenütt a népfrentbizottság, vagy a választókerületi bizottság küldötte elnököl majd s a napirend szerint alakul, hogy az adott körzetben mi foglalkoztatja legélénkebben a lakosságot. a jelöltek személyére vagy a gyűlés elnöke, vagy a résztvevők közül valaki tesz javaslatot, s az indítványt a jelenlevők természetesen megvitatják. ha a végső álláspont kialakult, s a jelölt ott van a gyűlésen, akár nyomban be számolhat a választóknak életéről, eddigi munkájáról és terveiről.

- ha a választókerületi bizottság elfogadja a jelölést, a gyűlés határozatot nyomban továbbítja a hazafias népfrent illetékes helyi szervének. a bejelentés jóváhagyásáról a népfrent-bizottság dönt, s a jelölt személyére tett javaslatot eljuttatja az illetékes választási elnökségnek, amely közzéteszi az indítványt.

- a képviselői jelölések a népfrent megyei bizottsága elé kerülnek megvitatásra, majd a hazafias népfrent országos tanácsának elnöksége elé terjesztik a jelöltek lajstromát. ha az elnökség jóváhagyja a listát, akkor az országos választási elnökséghez terjeszti fel, s végül az öve testülete nyilvánosságra hozza a képviselő és pótképviselő jelöltek lajstromát./mti/

..-

bb 53. pénteken bucsuztatják geréb lászló író

1 v/gk-lm fm

1963. január 8.

geréb lászló író és irodalomtörténész hamvait január 11-én pénteken délelőtt 11 órakor helyezik el a farkasréti temető kolumbáriumában./mti/

..-

bb 54. elhunyt káldor lászló grafikusművész

te-lm fm

1963. január 8.

káldor lászló grafikusművész 58 éves korában váratlanul meghalt.

az elhunytat a magyar képzőművészek szövetsége és a magyar népköztársaság képzőművészeti alapja saját halottjának tekintti. temetése január 11-én pénteken 14 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

..-

16-58/n

4xi
17³⁰ 2xi

-32-

bb 55. jobb tej a fővárosiaknak - korszerű pasztöröző épült az erzsébetvárosi tejüzemben

t tó/tr-lm vg

1963. január 8.

a budapesti tejipari vállalat erzsébetvárosi telepére

naponta 240-260 ezer liter tej érkezik. abból 200-220 ezer litert szállítanak ki a fogyasztóknak a kereskedelmi hálózatba.

a telepre érkező tej sokezer tehéntől származik és többféle minőségű, ezért szigorú egészségügyi rendelkezések alapján minden tejet pasztöröznek, vagyis csak 78-80 celsius fokos hőkezelés után kerülhet a fogyasztókhöz. ezen a hőmérsékleten elpusztul-

nak a tejben esetleg fellelhető kórokozó baktériumok. a telepen eddig régi típusu, úgynevezett vitorlás pasztöröző berendezések működtek, amelyekkel legfeljebb 20.000 liter tejet tudtak feldolgozni óránként. az elavult pasztörözők már egyre kevésbé feleltek meg a mennyiségi és a minőségi követelményeknek, emellett a pasztöröző üzem munkásai állandóan fullasztó gőzben, egészségtelen körülmények között dolgoztak.

kedden csehszlovák gyártmányu, úgynevezett lemez-pasztöröző gépekkel berendezett pasztöröző csarnokot helyeztek üzembe. azon kívül, hogy az új gépekkel a pasztörözési kapacitás óránként 35 000 literre nőtt, az egészségügyi körülmények is lényegesen megjavultak. a technológiai folyamat a betöltéstől a lecsapolásig teljesen zárt rendszerben megy végbe, kizárt minden fertőzési veszély. az üzem gőzössége is megszűnt. a pasztöröző korszerűsítése mintegy ötmillió forintba került és nem egészen hét hónap alatt, menet közben úgy végezték el, hogy egyetlen alkalommal sem fordult elő fennakadás a lakosság ellátásában./mti/

..-

b.b.56. makrisz zizi grafikusművésznő kiállítása szombathelyen

vid/fm/tné n

1963. január 8.

kedden a szombathelyi savaria muzeumban megnyílt makrisz zizi grafikusművésznő kiállítása. a tárlaton a művész 48 alkotása szerepel./mti/

..-

17.38/n

-33-

17⁴² 2xi
18¹⁰

bb57. vége az enyheségnek, a kárpátok hágóján már özönlik befelé a hideg - Lengyelországban mínusz 10-14 fokos nappali fagy, törökországban 21 fokos meleg

i cs/gk szb ká

1963. január 8.

az afrikai partok felől indult, s már hosszabb ideje tartó melegáramlás északi „ága”, hétfőn teljesen elgyengült, s így az északkelet-európában felgyűlt hideg légtömegek ismét támadásba lendültek közép-európa felé. kedden a hideg már csaknem teljesen körülfolyta a kárpátok láncát, sőt a dévényi szorosnál, valamint az eperjes-tokaj hegylánc mentén megkezdődött a beözönlése is.

mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, németországban, a cseh-medencében, továbbá a lengyel síkságon és románia északkeleti területén a kedd hajnali hőmérséklet csaknem mindenütt mínusz 10 fok alá süllyedt, berlinből mínusz 13, varsóból mínusz 14 fokot jelentettek a megfigyelők, de a nappali maximumok is több vidéken mínusz 1 - mínusz 10 fokig emelkedtek.

a megélénkülő északi, északnyugati széllel „beszökött”, hideg hatására szombatnelyen már hétfő este havazott, kedd reggel pedig győr-sopron és vas megye több vidékén kezdődött a havazás. a dunántul nagy részén a nappali hőmérséklet is fagypontra alá süllyedt, az ország középső és keleti felén azonban még mindig plusz 1 - plusz 4 fokot mértek. a budapesti maximum kedden plusz 1 fok volt, pécs vidékéről ónos esőt és havasesőt jelentettek.

számítanunk kell, hogy a hideg hamarosan az egész országot előzőntli, kiszorítja az enyhe levegő maradványait is. a szerdára virradó éjszaka valószínűleg mínusz 1 - mínusz 4 fokig hűl le a levegő, nappal a dunántulon 0, a keleti országrészekén plusz 1 fok körüli maximumok alakulnak ki.

a sarki hideg délre húzódásával egyidőben a földközi-tenger keleti medencéjében és a délkelet-európai országokban - élénk délnyugati áramlás következtében - fokozódott a felmelegedés. kedden görögország és törökország északi vidékein plusz 18-21 fokig emelkedett a hőmérő higánya. a szovjet tengerparton, szocsiban plusz 14 fokot mértek. a gyors változásra jellemző például, hogy a kaukázuson túli síkságokon, ahol néhány nappal ezelőtt még mínusz 10 - mínusz 15 fokos fagyok voltak, most plusz 13 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet. lehetőség van arra, hogy az új déli áramlás felsiklik majd a hideg rétegre és így esetleg nagyobb arányú havazást okoz. /mti/

-. -

18.33/n

-34-

1841 g
822 rel

bb 58. időjárásjelentés

hné-lm la

1963. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, kedden este 19 órakor:

hidegebb idő

várható időjárás szerdán estig: felhős idő, kisebb havazásokkal, havas esővel, élénk időnként erős északi szél. a hőmérséklet csökken.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: szerdán 0 fok körül./mti/

-. -

bb 59. illés béla előadása az ndk kulturális és tájkoztató irodájában

k v /hné-lm la

1963. január 8.

a német demokratikus köztársaság budapesti kulturális és tájkoztató irodájának népköztársaság uti helyiségében kedden este illés béla kossuth díjas író előadást tartott az 1962. évi berlini ünnepi napokról. a neves író - aki novemberben járt a német fővárosban, s azt megelőzően mintegy 30 éve látta utoljára berlini, a nagy érdeklődéssel kísért beszámolójában uti élményeit, tapasztalatait, legfrissebb benyomásait mondotta el./mti/

-. -

- v e g e -

le

20.50/n

-35-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiuma utca 6-7. Telefon: 189-490, 363-090
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. január 9.

bb 1. a közművek vezetékai és a kábelek „megkerülik”, az astoria gyalog-aluljárót, a kisköruti főgyűjtő csatorna „átbujik”, alatta - a közművek dolgozói szeretnék megrövidíteni a számukra kitűzött háromhónapos határidőt

i hbj/sze-lm vg

1963. január 9.

mint a sziv tájékát az erek, úgy hálózzák át a rákóczi ut- kiskörut kereszteződését a víz- és gázcsövek, a csatornák, a posta, a villamosvasut és az elektromos művek kábelei, amelyek valósággal földalatti labirintust képeznek. most, hogy az aluljáró kiképzésével a kereszteződés alá nagy elosztó-csarnok kerül, amelyből csápszzerűen ágaznak a felszínre a fel- és lejárók, a közművek csöveit és vezetékait át kell helyezni, mégpedig már az építkezés első szakaszában. az ujonnan fektetett víz- és gázvezetékek, a fővárosi villamosvasut és az elektromos művek kábelei megkerülik az aluljárót, ezzel szemben a kiskörut gyűjtőcsatornája „átbujik”, az aluljáró alatt. előzőleg azonban ezt a meglehetősen régi csatornát meg kell erősíteni, hiszen a gyűjtőnek hatalmas, most már két szint terhét kell viselnie. a megerősítést, illetve az átépítést úgy oldják meg, hogy a kereszteződésnél, a kisköruton mintegy nyolcvan méter hosszban nyílt árkot mélyítenek és abban dolgoznak az építők. még a közművek átépítésének idején az ady moziig is megerősítik, illetve átépítik a csatornahálózatot. a rákóczi uti gyűjtő azonban „kikerüli”, az aluljárót és ivben csatlakozik a kiskörutához.

/foityt. köv./

-1-

Zer